

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

护航成长

——携手共建平安校园

“警+N”筑牢校园安防网

萍乡市公安局开发区分局打造多元化治安联动机制

“叔叔好！好久不见，我们都很想你呢！”9月1日，新学期开学，在萍乡经开区破石小学的校门口，民警已提前到岗，全面开启新学期护学模式。为新学期校园及其周边安全保驾护航。当孩子们看见他们熟悉的警察叔叔时，一拥而上，围着诉说暑假的趣事。

校园及周边安全治理专项行动是全省公安系统“三大专项行动”的重要组成部分。自开展以来，萍乡市公安局开发区分局以“安全第一、预防为主、综合治理”为工作导向，紧密联系辖区实际，践行“枫桥经验”，积极探索创建“警+N”多元化治安联动机制，充分发挥群防群治力量，进一步强化辖区中小学、幼儿园安全防范工作，切实维护校园持续安全稳定，全力筑牢校园安防网。

“警+N”多元化治安联动机制是萍乡市公安局开发区分局为做好校园安全治理工作，借势借力，充分发挥群防群治作用的重要举措。该分局通过整合治安网格员、交通协管员、周边商户、居民及学生家长等多方力量，成立“警+N”多元化治安联动队伍，并根据校园规模、学生数量、地理位置、交通状况等实



在校園周邊值守 李奕兵攝

际情况，不断优化“高峰勤务”“护学岗”机制，组织治安联动队伍，最大限度做到定点守护与动态巡逻相结合，全力开展好护学护校活动。

“综治网格员人员熟悉、地域清楚，交通协管员点多、线长、面广，不同职业的群体都有自己的专长和优势。”该分局相关负责人表示，开学前夕，该分局就积极与辖区学校对接，全面掌握师生人数、安保措施等信息，逐校落实内部及周边安防力量、安全隐患排查、一校一

方案一预案等，压实防控责任，会同教育、文化、城管、市监等有关部门，组织开展对校园周边网吧、出租房屋、娱乐场所、临街店铺等“地毯式”排查整治，及时发现消除安全隐患，有效净化校园周边治安环境。截至目前，共检查场所3600余处，排查整治安全隐患83处，下达整改通知单19份。

除了特定时间节点，联动队伍的工作已成为常态。今年4月，该分局洪山派出所民警带领治安联动队员在学校

走访时，发现某校一学生赖某多次被同学无故打骂，学校多次协调未能成功。了解情况后，民警便联系双方家长来到派出所进行调解，从法、理、情多角度与当事人进行耐心细致的交流，双方最终达成和解，握手言和，避免矛盾纠纷激化升级。

通过开展广泛涉校安全及矛盾纠纷摸排，全区范围内筑起了一道“专防+群防”的安全防线。

此外，为全面提升安全防范意识，该分局还依托“法治副校长”“法治辅导员”宣讲进校园，组织开展校园安全宣讲活动，“法治宣讲员”紧密围绕防溺水、校园欺凌、识毒拒毒、消防安全、电信诈骗等知识，结合真实案例，用通俗易懂的语言为学生进行讲解，引导学生进入主题课堂，切实提高学生明辨是非和自我保护的能力，构筑“防护墙”。

“警+N”多元化治安联动队伍的成立作为校园安全保卫力量的有效补充与力量延伸，极大提升了校园安全自我防护的能力。行动以来，该分局开展安全宣讲118场次，心理咨询与疏导48场次，调处涉校矛盾纠纷6起。（刘燕）

永修公安打掉一涉案40亿元网络水军

近日，永修县公安局经缜密侦查，成功打掉一个刷单控评“网络水军”犯罪团伙，涉案资金流水高达40亿元。

今年3月，永修县公安局民警在日常巡查中发现，有本地商家联系代理平台购买刷单服务。民警迅速跟进，发现有团伙租用云服务器搭建刷单任务平台，线上发展8000余个代理，在平台为专门招募的“刷手”分发刷单任务，营造合作商家商品销售火爆、好评如潮的假象，并以此引导消费者到店购物，严重侵害了消费者权益，扰乱了电商平台正常运营秩序。

5月至8月，根据查明情况，永修县公安局党委高度重视，高位推进，多警种联动，组织骨干民警成立专案组，辗转全国各地，集中对刷手、代理、推广、技术维护、平台经营等人员进行了三次大规模抓捕，共有30余名犯罪嫌疑人落网，实现了对刷单炒信、刷量控评“网络水军”犯罪黑灰产业链条打击，同时查获大量电脑、手机、电话卡、银行卡等作案工具，冻结扣押涉案资金千万余元。

经查，该团伙共动用“刷手”20余万人，为9万余家商家店铺刷单，涉案流水金额高达40亿元。目前，抓获的30余名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。目前，案件正在进一步侦办中。（肖友金 彭晓琴）

“夏季行动”护航平安建设

自6月25日起，新余市公安局渝水分局在辖区范围内全力开展夏季治安打击整治行动，以强有力举措推动形成严打、严管、严防、严治的强大声势，为辖区群众撑起一把“平安伞”。

据介绍，该分局充分发挥刑侦大队打击犯罪主力军作用，依托刑所融合机制，整合防打资源，对夜市聚集斗殴、寻衅滋事、故意伤害、损毁财物等夏季多发案件开展集群战役，进行全链条打击。行动开展以来，共破获各类刑事案件139起，采取刑事强制措施172人；查处行政案件221起，行政处罚466人。

民有所呼，警有所应。秉承“有赃必追、追赃必返、返赃必速”的原则，该分局民警全力快速追赃挽损，最大限度地保护受害群众的财产安全，确保被骗资金“拦截更早、损失更少”，在打击犯罪的同时为受害人挽回经济损失达210余万元。

同时，该分局先后组织开展了四次夏夜治安巡查宣防集中统一行动，通过“商户联防、群众自防、义警协防”等措施，积极发动群防群治力量协助公安机关筑牢街面防控网，并在商圈、公园、闹市区等人流密集区域设立宣防点27个，发放宣传资料3.5万份。

此外，该分局组织派出所民警联合社区干部、网格员、义警等群防群治力量，全方位开展矛盾纠纷排查工作，探索推出“警律、警法、警司联动”“边际联动”“老吴工作室”等一系列矛盾纠纷化解新模式。据统计，仅8月份该分局就排查化解各类矛盾纠纷884起，给予矛盾纠纷“降温”，确保了重点矛盾“零爆发”。（邹强）

打造一流法治化营商环境

近日，上栗县公安局快速侦破一起涉企重大盗窃案件，打掉了一个盗窃、销赃“一条龙”犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人8名，追回被盗蓝牙耳机174副、底座384台。

据了解，上栗县公安局接江西佳禾电子科技有限公司报警称：公司电子产品被人盗窃后在网上低价售卖，被盗产品价值达100余万元。该公司是县委、县政府招商引资的重点企业，此次发生重大财物被盗案，不仅影响外界投资者对全县营商环境感知，也对企业履行生产合同和生产声誉造成负面影响。案件发生后，县公安局迅速成立专案组，主要领导全程调度案件侦办。

在萍乡市公安局有关部门大力支持下，专案组民警开展了大量前期侦查研判工作，快速确定了吴某某、官某某2名销赃人员的身份信息。通过对犯罪嫌疑人资金、物流等信息反查，陆续深挖出廖某某等6名涉案犯罪嫌疑人，一个有分工、有组织的犯罪团伙浮出水面。

“各小组注意，犯罪嫌疑人均已进入抓捕点位，行动开始。”8月30日清晨，专案组抽调刑侦大队、派出所雷霆出击，在江西上栗、江苏昆山、广东普宁等地同步收网，8名盗窃、销赃犯罪嫌疑人全部抓捕到案，目前均已依法刑拘，案件正在进一步侦办中。

上栗县公安局将继续围绕营商环境优化升级“一号改革工程”，全力护航辖区企业高质量发展，为打造一流法治化营商环境贡献坚实力量。（荣乐）

开展实操实训 增强安全意识

“使用灭火器时，要握住软管下方铁环处，对准火焰根部进行灭火……”为加强和规范医院消防安全管理工作，提升医护人员的消防安全意识，近日，浮梁县消防救援大队前往县妇幼保健院，对在医护人员开展消防安全培训及“准消防员”实操实训考核。

大队宣教员首先向参训人员讲解了消防安全的重要性，强调了火灾的危险性以及具备扑救初期火灾能力的重要性。宣教员结合灭火器“提、拔、握、压”和消火栓“一甩二接拧到底”的操作口诀，详细讲解了手提式干粉灭火器的操作使用以及水带、水枪的连接和使用方法。随后，宣教员组织全体参训人员对灭火器与消火栓的操作使用开展考核，确保全体参训人员都能成为“见火不慌、抬手就灭”的“准消防员”。

通过此次实操实训，增强了全体参训人员的消防安全意识，提升了参训人员在遇到突发事件时的自救自护和应急处置能力。浮梁县消防救援大队将持续深入学校、街道、社区、景区等开展实操实训考核，增强群众的消防安全意识，为辖区火灾防控工作奠定坚实基础。（王梦婷）

西湖区启动2023年“慈善一日捐”

近日，南昌市西湖区启动了2023年“慈善一日捐”活动，进一步推动慈善事业发展迈上新台阶，为建设“幸福西湖”贡献力量。

西湖区委、区政府高度重视慈善事业发展，不断强化组织领导和政策保障，积极探索新模式新载体，促进慈善事业健康发展。据统计，该区慈善会成立以来，共接收社会捐赠款3142万元。同时，该区干部深入一线，积极开展“助贫、助医、助学、助老、助孤、助残”慈善救助活动。去年以来，西湖区共发放救助款120余万元，救助困难群众3000余人。

在接下来的慈善活动中，该区将重点围绕助学、助老、助困、助力社区治理四个项目，集中开展一批慈善活动和救助活动，动员和引导全区机关、事业单位干部职工和社会各界人士树立慈善意识、参与慈善活动、弘扬慈善文化，厚植全社会崇德向善的良好氛围。（许磊）

新余市渝水区

法治教育开启『开学第一课』

以法育人，护航成长。9月1日，新学期的第一天，新余市渝水区法院党组书记、院长杜景柏走进仙来小学，为同学们送上开学第一课的“法治第一课”。

“青少年是祖国的花朵，法律是保护花朵茁壮成长的重要防线，引导和帮助青少年学生扣好人生第一粒扣子，每个法院人都责无旁贷。”该院相关负责人说道，“开展法治教育课，就是在青少年心中播下法治种子，让法治精神真正抵达孩子们的内心，让他们学会勇敢地使用法律武器来保护自己的权利。”

育人以法，润物无声。今年以来，该院严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，采取“一人一校”模式，精准对接全区中小学校，实现全区中小学校法治副校长工作“一对一、全覆盖”。目前，法治副校长开展法治教育10余场次，覆盖师生1000余人。与此同时，他们还通过组织实地参观、模拟法庭、旁听庭审等环节，让青少年“沉浸式”感受法律的权威和法治的温度，拧紧保护未成年人的“安全阀”。

据介绍，渝水区法院将持续深入开展未成年人法治宣传教育工作，用司法指引青少年成长航向，引导青少年知法、懂法、守法、用法，从源头上减少违法犯罪，让孩子们在成长中更有收获。（李伟 袁腾睿）

南昌市西湖区

法润少年心 温馨治“未”病

近年来，南昌市西湖区法院聚焦少年家事，着力打造家事少年审判专业特色法庭，倡导“抓前端、治未病”理念，联合各方力量，积极探索少年家事案件诉源治理新模式。

“法院+心理机构”“西法伴你行”“法治副校长”……西湖区法院开展各类有针对性的活动，宣传预防在先，护“未”成长。通过活动，少年家事审判法官主动下沉学校、社区，通过微信群宣讲法律知识、安排心理专家接受咨询、开展校园普法等方式，有机整

合各类预防性法律制度及非诉讼纠纷解决机制，打通基层社会治理神经末梢的关键一步。同时，今年该院与省心理援助与研究建立合作关系，开展家事调解、心理援助、亲职教育的深度合作，推动未成年人保护工作健康发展。

“我们坚持把标本兼治贯穿审判全过程，积极促进并推动源头治理。”该院相关负责人介绍。

2023年，团市委、南昌中院、团区委、西湖法院在西湖区广润门街道上

喻亭社区成立了“12355青少年诉前调解中心”，该调解中心提供青少年心理咨询、法律服务、困难帮扶等服务，深入推进涉未成年人案件诉源治理，教育、引导青少年健康快乐成长。

该院还率先在全市成立“社区家事调处工作站”，借助社区干部知根知底的优势，提高家事案件调解率。两年来，该院通过“社区家事调处工作站”，妥善化解家事矛盾纠纷近800件，家事案件调撤率超50%。（徐娟 黄涛）



近期，南昌市公安局西湖分局结合护航平安校园活动，陆续在朝农派出所、桃花派出所、缉毒大队等开展警营开放日活动，邀请群众走进警营，并提供针对性宣传教育，增强安全防范意识和自我保护能力，让群众切实感受到警察就在身边、平安触手可及。张德龙摄

百舸争流

——基层社会治理赣鄱巡

兴国法院试点“审执一体化”改革见成效

“感谢你们联合开展的调解工作，近18万元赔偿一次性全部送到了我们。”原告谢某对执行人员和审判人员再三道谢。这是该院试点“审执一体化”改革的成果之一。

今年3月中旬以来，兴国县法院在永丰法庭试点“审执一体化”改革，实现整体化、系统化解决老百姓“一件事”，这是该院创新和发展新时代“寻乌经验”，进一步做好审判联动工作，深化执源治理的重点工作之一。通过最大限度保障诉讼当事人的权益，人民群众切实感受到司法的速度和温度，目前改革已取得初步成效。

“法庭增设执行实施组，审判与执行人员密切联系、分工协作，同时把执行通知书内容写入裁判文书正文，将执行通

知程序前置。”该院相关负责人表示，通过这一机制，在审判阶段就能够让负有履行义务的当事人明确自己的义务。

“执行人员提前参与庭审过程和庭前调解，及时了解被告的财产线索、住所地、家庭情况等，也能够与审判法官联合开展审判及执行调解，提升工作效率。”该院有关负责人介绍说，审判法官常态化开展庭后五分钟说理，加强释法析理，阐明主动履行的益处及拒不履行的法律后果，督促当事人自动履行义务，促进案结事了、实质化解矛盾纠纷。试点以来，当事人主动履行案件16件，执行到位92万元。

每天傍晚，都能看到永丰法庭执行人员的身影，他们走村入户，针对积案推进执行工作。该院以“抓村过筛”“案

案过筛”的方式，开展“化积案·解民忧”执行专项行动。

此项行动中，法庭执行人员常态化驻庭，避开农忙时间，利用午间、傍晚等时机实施错峰执行，取得良好效果。目前，专项行动已在6个乡镇37个村（居）推进，执行积案400余件，结案35件，执行到位100余万元。

不仅如此，永丰法庭还主动加强与辖区派出所、司法所、人民调解组织、基层村（居）组织的协作配合，建立“一庭两所两组织”的执行联动机制，推进矛盾纠纷与涉执案件的信息共享，联合乡村两级干部合力化解矛盾纠纷，促进案件和解或执行到位。同时，定期将被执行人名单推送至派出所、司法所“两所”，由“两所”协助人民法庭查人找物，

破解执行难题。截至目前，该法庭共向“两所”推送被执行人名单5次，协助查找被执行人250人次。

为营造良好的法治环境，法官们经常上户向群众宣传、讲解执行程序以及执行中当事人双方的权利、义务，阐明纳入失信被执行人名单后所承担的后果；将失信被执行人公告、执行典型案例、普法短视频发布到法庭辖区各村务公开群，震慑失信被执行人……在兴国县，“诚信光荣、失信严惩”的良好氛围被不断营造。

自“审执一体化”改革启动以来，已清理案件779件，实际执结61件（执行完毕41件、终结20件），执行到位133.77万元，拘传153人，拘留3人。执行完毕率37.5%，执行到位率53.76%。（刘晓艳 丁敏）